
Tradycyjna  gołka  podhalańska
– wyrób i historia tego sera
– szkolenie

W dniu 08.11.2023 r. w budynku administracyjno – biurowym
Muzeum  im.  Władysława  Orkana  w  Rabce-Zdroju  odbyło  się
szkolenie z wyrobu sera gazdowskiego zwanego gołką. Szkolenie
zostało zorganizowane przez Fundację Rozwoju Regionu Rabka w
ramach  zadania  publicznego  „Zasmakuj  w  Małopolsce!”
realizowanego  przy  wsparciu  finansowym  Województwa
Małopolskiego. Formuła spotkania została pomyślana jako forum
wymiany  doświadczeń  i  miejsce  spotkania  tradycji  z
nowoczesnością. Podczas warsztatów zaprezentowano tradycyjną i
współczesną  metodę  wyrobu  gołki  podhalańskiej.  Warsztaty
poprowadził baca Józef Barnaś, który od ponad trzydziestu lat
zajmuje  się  wyrobem  serów.  Natomiast  współczesną  metodę
zaprezentował Maciej Kopytek prezes zarządu FRRR, który od lat
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zajmuje się ta dziedziną. Historię i tradycję przetwórstwa
mleka  przybliżyli  Wojciech  Kusiak  –  Dyrektor  Muzeum  i
Małgorzata  Wójtowicz-Wierzbicka  –  etnograf.  Muzeum
przygotowało również ekspozycję dotyczącą naczyń i narzędzi
potrzebnych do przetwórstwa mleka (redykołki, obońki, prasy do
sera,  gielety,  itp.).  Zgromadzeni  goście  mieli  możliwość
zadawania  pytań  ekspertom,  a  także  własnoręcznego  „pucenia
gołki” jak i degustacji wyrobów. W spotkaniu uczestniczyła
przedstawicielka  Urzędu  Marszałkowskiego  Województwa
Małopolskiego p. Beata Chadzińska Regionalny Koordynator Sieci
Dziedzictwa Kulinarnego Małopolski.

Kolejne spotkanie odbędzie się



















XIII Zaduszki Rabczańskie
Muzeum  im.  Władysława  Orkana  w  Rabce-Zdroju,  Teatr  Lalek
„Rabcio”, Centrum Kultury, Sportu i Promocji w Rabce-Zdroju,
oraz Urząd Miejski w Rabce-Zdroju serdecznie zapraszają na
XIII Zaduszki Rabczańskie.

W tym roku wspominać będziemy zasłużonych Rabczan: śp. Jadwigę
Handzel  ,  śp.  Jana  Kapłona,  śp.  Lidię  Kloc,  śp.  Jana
Koleckiego, śp. Ewę Marcinkówną, śp. Emila Myszora, śp. Hannę
Rypel, śp. Leszka Szarawarskiego oraz śp. Mieczysława Sularza.

Zaduszki odbędą się w piątek 10 listopada o godz. 17.00 w
 Teatrze Lalek „Rabcio” przy ul. Orkana 3C w Rabce-Zdroju.

zapraszamy, wstęp wolny
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Wernisaż  wystawy  „Światło
Jaśnie Gość”

15 września 2023 r. w gościnnych progach Muzeum im. Władysława
Orkana w Rabce-Zdroju odbył się niezwykły wernisaż wystawy
Gosi Ornowskiej pt. „Światło Jaśnie Gość”.

Przybyłych  na  wydarzenie  gości  i  przedstawicieli  prasy
przywitał dyrektor muzeum Wojciech Kusiak. „To kolejna wystawa
w  naszym Muzeum, na której prezentujemy twórców związanych z
naszą miejscowością i naszym regionem, którzy swoją pasją,
zainteresowaniami, inspiracjami chcą nas  wprowadzić w swój
świat,  świat  przeżyć  i  doświadczeń  tak  pięknie
przedstawionych; w przypadku naszej dzisiejszej bohaterki; w
obrazach  prezentowanych  dzisiaj  na  wernisażu.  Droga  do
zorganizowania dzisiejszego wydarzenia nie była łatwa, bo już
przed  czterema  laty  rozmawialiśmy  o  zorganizowaniu  tego
wydarzenia.  Jednak  pandemia  pokrzyżowała  nasze  plany  i
koncepcje, ale dzięki zaangażowaniu i wyrozumiałości, udało
nam się zamierzenie zrealizować i doprowadzić do finału, który
możecie Państwo dzisiaj ocenić. A ta wystawa poprzez swoją
kolorystykę  i  tematykę  pięknie  wpisuje  się  nie  tylko  we
wnętrza  naszego  kościoła,  ale  też  w  „atmosferę”  Rabki.
Zachęcam  więc  do  poszukania  tych  „nitek”  i  podążeniem  za
światłem – przewodnikiem naszej wystawy.”

Sylwetkę  malarki,  jej  drogi  poszukiwania  swojego
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„artystycznego  miejsca”,  przybliżyła  kurator  wystawy
Aleksandra  Traczyk  –  Adiunkt  Muzeum.

Po prezentacjach przybyli goście długo jeszcze kontemplowali
prezentowane  prace,  dzieląc  się  swymi  spostrzeżeniami  i
dyskutując na temat jej twórczości.

Na wernisażu obecna była ekipa filmowa, która pracuje nad
filmem dokumentalnym o Gosi Ornowskiej i jej twórczości, który
niebawem zaprezentujemy na naszych stronach.

Fotorelacja z wernisażu Piotr Kuczaj



















Koncert  inauguracyjny  XIX
Międzynarodowego  Festiwalu
Muzyki  Organowej  im.  ks.
Kamila Kowalczyka

27.07.2023  r.  odbył  się  koncert  inauguracyjny  XIX
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Międzynarodowego  Festiwalu  Muzyki  Organowej  im.  ks.  Kamila
Kowalczyka.  Zgromadzoną  publiczność  przywitał  Zastępca
Dyrektora Wojciech Kusiak, przybliżając postać słynnego ks.
Kamila  Kowalczyka  rabczańskiego  duchownego,  katechety  i
badacza, którego działalność naukowa popularyzowała historie
miasta i kultu religijnego regionu.





Wojciech  Gracz  –  dyrektor  artystyczny  festiwalu  przybliżył
historię  Festiwalu  i  genezę  jego  powstania.  Festiwal  jest
kontynuacją zainicjowanego w 2004 roku projektu powstałego z
inicjatywy dr hab. Witolda Zalewskiego – organisty Królewskiej
Katedry na Wawelu i Joanny Lelek – Dyrektor Miejskiego Ośrodka
Kultury w Rabce-Zdroju.

Patronat  nad  naszym  Festiwalem  objął  Starosta  Nowotarski
Krzysztof Faber. Przedsięwzięcie zostało dofinansowane przez
Starostwo Powiatowe w Nowym Targu i Urząd Miejski w Rabce-
Zdroju oraz Bank Spółdzielczy w Rabie Wyżnej. Na koncercie
obecny był Radny Powiatu Nowotarskiego Adam Gracz.





Przed  zgromadzoną  publicznością  wystąpił  Marcin  Armański
absolwent  Akademii  Muzycznej  im.  Karola  Szymanowskiego  w
Katowicach. Gdzie studiował w klasie Juliana Gembalskiego i
Zygmunta Antonika. Od 2006 roku związany jest ze Świdnicą
gdzie pełnił funkcje m. in. kantora Kościoła Pokoju. Działał
również  jako  muzyk  kościelny  przy  parafii  Ewangelicko-
reformowanej we Wrocławiu. Prowadzi działalność pedagogiczną.
Jest  laureatem  ogólnopolskich  konkursów  organowych  i
kompozytorskich. Ma na swoim koncie liczne nagrania dla radia
i  telewizji  –  w  tym  także  dla  telewizji  amerykańskiej  i
japońskiej. W 2011 r. wykonał specjalny recital podczas wizyty
szwedzkiej  pary  królewskiej  w  Świdnicy.  Prowadzi  festiwale
organowe  m.  in.  w  Jeleniej  Górze,  Karpaczu,  Kaczorowie,
Świdnicy.W  2016  r.  Zainicjował  projekt  edukacyjny
„Ogólnopolskie  Warsztaty  dla  Organistów  i  Muzyków
Kościelnych”. Zajmuje się organmistrzostwem – rekonstrukcjami
historycznych instrumentów klawiszowych.

Na następny koncert Festiwalu zapraszamy 10.08.2023 o godz.
17.00

Fot. Piotr Kuczaj











Fot. Piotr Kuczaj



XIX  Międzynarodowy  Festiwal
Muzyki  Organowej  im.  ks.
Kamila Kowalczyka

Muzeum im. Władysława Orkana wraz z Partnerami: Starostwem
Powiatowym w Nowym Targu, Urzędem Miejskim Rabki-Zdroju oraz
Bankiem  Spółdzielczym  w  Rabie  Wyżnej  zapraszają  na  XIX
Międzynarodowy  Festiwal  Muzyki  Organowej  im.  ks.  Kamila
Kowalczyka. Patronat honorowy nad wydarzeniem objął Starosta
Powiatu Nowotarskiego Krzysztof Faber. W zabytkowym wnętrzu
drewnianej  rabczańskiej  świątyni  ponownie  rozbrzmiewać  będą
barokowe  organy  z  1778  roku.  Dzisiejszy  blask  instrumentu
zawdzięczamy rekonstrukcji dokonanej w 1978 r. przez krakowską
Pracownię Konserwacji Zabytkowych Organów.

Dyrektorem  artystycznym  festiwalu  jest  Wojciech  Stanisław
Gracz,  nauczyciel  fortepianu  w  małopolskich  szkołach
muzycznych,  a  także  organista  w  kościele  Niepokalanego
Poczęcia Najświętszej Maryi Panny w Krakowie oraz w kościele
Matki Bożej Częstochowskiej w Krakowie.

Program Festiwalu:

27.07.2023 godz. 17:00 Marcin Armański, (organy) Świdnica

10.08.2023 godz. 17:00 Ondřej Valenta, (organy) Praga, Czechy

https://muzeum-orkana.pl/aktualnosci/xix-miedzynarodowy-festiwal-muzyki-organowej-im-ks-kamila-kowalczyka/
https://muzeum-orkana.pl/aktualnosci/xix-miedzynarodowy-festiwal-muzyki-organowej-im-ks-kamila-kowalczyka/
https://muzeum-orkana.pl/aktualnosci/xix-miedzynarodowy-festiwal-muzyki-organowej-im-ks-kamila-kowalczyka/


17.08.2023 godz. 17:00 Wacław Golonka, (organy) Bielsko-Biała

31.08.2023  godz.  17:00  Katarzyna  Gierla  (sopran),  Mateusz
Zuzański (skrzypce), Wojciech Gracz (organy)

Tegoroczny  festiwal  jest  kontynuacją  zainicjowanego  w  2004
roku  projektu  powstałego  z  inicjatywy  dr  hab.  Witolda
Zalewskiego  –  organisty  Królewskiej  Katedry  na  Wawelu.

Bilety wstępu w cenie 13 zł do nabycia w kasie Muzeum przed
każdym z koncertów

Serdecznie zapraszamy!





Jarmark w Muzeum 2023 już za
nami
Kolorowo  i  słonecznie  było  na  naszym  dorocznym  święcie
odpustowym  św.  Marii  Magdaleny.  Łaskawa  aura  zapewniła
wspaniałe warunki do obcowania ze sztuką i rękodziełem podczas
kolejnego kiermaszu regionalnego, które organizowane są przez
Muzeum  im.  Władysława  Orkana  od  lat  60.  XX  wieku  przy
zabytkowym  drewnianym  rabczańskim  kościółku.  Podczas
tegorocznego  jarmarku  gościliśmy  40  wystawców  i  twórców
ludowych  reprezentujących  różne  rzemiosła  i  rękodzieła
tradycyjne  (m.  in.  zabawkarstwo,  rzeźba  ludowa,  malarstwo,
plecionkarstwo,  itp.)  Wśród  nich  po  pierwszy  swoje  prace
zaprezentowała Agnieszka Górkiewicz – słynna malarka ludowa z
Bukowiny  Tatrzańskiej  ze  swoimi  obrazami  na  szkle  oraz
Małgorzata  Ewa  Czernik  artystka  profesjonalna,  malarka,
poetka,  która  zaprezentowała  ręcznie  malowane  tkaniny  i
poprowadziła warsztaty dla dzieci pt. „Lalki malowane”. Oprócz
lokalnych twórców gościliśmy również zabawkarzy ze Stryszawy:
Piotra  Mentla,  Barbarę  Piaseczny  i  Danutę  Sałaciak  oraz
rzeźbiarzy  Eugeniusza  Wieliczko,  Wiesława  Dybla  i  Andrzeja
Bryjaka, a także wikliniarza Marka Czecha z Lubnia.

Ziołowe  lemoniady  i  alembiki  serwowała  Fundacja  Macerat  i
Sklep zielarsko-medyczny „Górskie Zmysły” z Mszany Dolnej.

Gościliśmy  również  markę  lokalną  Zagórzańskie  Dziedziny
koordynowaną przez Gminę Mszana Dolna. Obok oferty promocyjnej
marki Zagórzanie zaprezentowali miody z dwóch zagórzańskich
pasiek – z Koniny i Łostówki, rękodzieło, sery i wypieki oraz
słynne  lody  tradycyjne  z  Mszany  Górnej,  z  lodami  o  smaku
oscypka  z  żurawiną.  Literaturę  skierowaną  do  dzieci
zaprezentowała pisarka Władysławy Anny Jamróz. Rękodzieło na
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najwyższym poziomie zaprezentowały członkinie Stowarzyszenia
Zagórzańscy Pasjonaci.

Dla  najmłodszych  zorganizowano  warsztaty  plastyczne,
zielarskie,  zabawkarskie  oraz  origami.

Wszystkim  wystawcom  i  uczestnikom  serdecznie  dziękujemy  i
zapraszamy już dziś na kolejną edycję w przyszłym roku jak
zawsze 22. lipca.

Relacja fotograficzna autorstwa naszej muzealniczki Aleksandry
Traczyk















































































Jarmark  w  Muzeum  2023  –
zaproszenie

Muzeum  im.  Władysława  Orkana  w  Rabce-Zdroju  serdecznie
zaprasza na doroczny Jarmark w Muzeum 2023, który odbywać się
będzie tradycyjnie 22 lipca 2023 r. od godz. 10:00-17:00.  Ta
impreza  plenerowa  zrzeszająca  lokalnych  twórców  ludowych  i
rękodzielników odbędzie się  w święto odpustowe przy starym,
XVII wiecznym kościółku w Rabce.

W tym roku podczas kiermaszu regionalnego zaprezentują swe
wyroby  rzeźbiarze,  zabawkarze,  snycerze  i  rękodzielnicy  z
naszego regionu. Nie zabraknie również atrakcji dla dzieci. W
ramach  Jarmarku  w  Muzeum  odbędą  się  także  warsztaty
rękodzieła:  wikliniarskie,  zabawkarskie,  cyjanotypii  oraz
origami.  Pod  okiem  twórców  będzie  można  wykonać  m.  in.
drewnianą zabawkę czy też kwiaty z bibuły. Na ciekawych świata
czekają warsztaty składania papieru techniką origami.

O  12:00  dla  zgromadzonych  gości  zagra   kapela  zespołu
regionalnego „Robcanie” działającego przy Związku Podhalan z
rabczańskiego oddziału.

Wstęp na teren kiermaszu bezpłatny!

Kiedy: 22.lipca.2023 (sobota)

Gdzie:  Teren  przy  zabytkowym,  drewnianym  kościele  pw.  św.
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Marii Magdaleny w Rabce-Zdroju

godz. 10:00-17:00

Serdecznie zapraszamy



Zaproszenie  wystawców  na
Jarmark w Muzeum 2023

Już za niecały miesiąc 22 lipca w święto odpustowe naszej
parafii  odbędzie  się  kolejny  Jarmark  w  Muzeum.  Już  dziś
zapraszamy  chętnych  wystawców  do  zgłaszania  chęci  wzięcia
udziału w naszym kiermaszu rękodzieła i twórczości ludowej i
artystycznej. Zgłoszenia można dokonać pod numerem telefonu
18/2676289 lub mailowo na adres biuro@muzeum-orkana.pl

Wynajem miejsca – bezpłatnie!

Zapraszamy!!!
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